

牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为



吉林省第八届少数民族传统体育运动会开幕,各民族团结方阵入场。

着力开创民族团结进步新局面

——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发全省干部群众热烈反响

殷殷嘱托

吉林是多民族聚居地区,要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本方针,着力推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,着力开创民族团结进步新局面。要深入推进兴边富民行动,因地制宜发展边境贸易、特色产业。

习近平总书记强调,着力开创民族团结进步新局面。全省干部群众备受激励,大家纷纷表示,要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,凝心聚力推进吉林民族工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

光东村十载蝶变

冬日里,厚厚的白雪覆盖了光东村的青瓦飞檐,将这个朝鲜族民俗村落装点成一片纯净的童话世界。屋檐下悬挂的辣椒串在白雪映衬下愈发红艳,宛如跳动的火苗。远处的稻田早已收割完毕,平整的雪面像铺开的宣纸,等待着春天来书写新的诗篇。

在光东村的淳淳有机大米农场,记者看到销售经理金君和工作人员们正忙着处理线上订单。有的打包装箱,有的粘贴快递单号。“以前无法想象把我们的大米卖到全国各地,现在还能卖到国际市场,价格和销量都上来了,村民的钱袋子也鼓起来了。”

2015年7月,习近平总书记在吉林调研考察时,来到延边朝鲜族自治州光东村。“全面小康一个也不能少,哪个少数民族也不能少”,习近平总书记当年对这个小村寄予深情嘱托。

金君是光东村土生土长的村民,出国留学后返乡创业。2015年习近平总书记到光东村考察时,金君参加了村民座谈会,给总书记讲述了自己的返乡创业经历,还有他们大米品牌的故事。“现在我们逐步拓宽产业链条,培育出五谷杂粮新品种,订单越来越多,村里的大米生意是越来越红火。”金君高兴地说。

10年来,光东村牢记总书记殷殷嘱托,深入挖掘资源优势,大力发展绿色农业与旅游业。大米品牌从小山村走向国际市场,特色民族风民宿“一房难求”,村容村貌焕然一新,村民钱袋子也鼓起来了。

“我们村采取‘一产带二产促三产’的发展模式,通过打造品牌,有力落实习近平总书记重要讲话精神。”据光东村党支部书记金宪介绍,村集体成立了合作社和稻米加工厂。通过统一耕种、统一施肥、统一销售,把稻米卖到全国各地,还有日本、韩国、澳大利亚等国家。如今,村集体经济和村民收入实现双增收。

硬化道路,绿化村庄,建设综合服务中心,改造老年活动室……如今,光东村村民不但口

袋鼓起来了,精神也富起来了。乡村生活和美,既有面子,更有里子。

光东村的蝶变,正是我省民族地区乡村振兴发展的缩影。如今,全省各民族地区处处可见喜人变化,百姓的笑颜像花儿一样绽放。

各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

石榴花开,籽籽同心。

党的十八大以来,吉林深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,完整、准确、全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,“小切口”破题、“大纵深”发力,确保全省民族工作始终沿着正确方向行稳致远,让民族团结进步之花在白山松水间绽放。

同呼吸,共命运,心连心。

我省将铸牢中华民族共同体意识作为民族工作和民族地区各项工作的主线,推动各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

延边朝鲜族自治州精心打造民族团结进步升级版:

前郭尔罗斯蒙古族自治县、长白朝鲜族自治县、伊通满族自治县推进民族团结进步事业创造性转化、创新性发展;

四平市铁西区、白城市洮北区着力创建“红石榴家园”品牌,提升民生温度、增加幸福厚度;

春节前夕,北京西单商圈,中华民族共同体体验馆2025年第1期体验项目正式开馆。作为布展单位的吉林省,充分运用“5G+”“AI+”技术手段,全方位展示全省民族团结进步取得的新进展、新成效;

……

文化交融,心灵相通。

近年来,我省积极推进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,培育“红石榴·同心营”“中华情·边疆行”等青少年交流活动品牌,促进各族青少年团结在一起。

汪清县第四幼儿园园长李海兰说:“我们幼儿园全方位、多层次开展民族团结进步创建工作,让幼儿在生活和游戏中,感知各民族共有共享的中华文化符号和形象,让民族团结的理念在幼儿心中深深扎根。”

延吉市北山街道丹英社区各族群众一同收看《新闻联播》,第一时间学习领会习近平总书记重要讲话精神。“我们将深入推进互嵌式示范社区建设,共同开创民族团结进步新局面。要把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,让各族群众在丹英社区感受到家的温

暖。”该社区党委书记、主任王淑清说。

在通榆县向海蒙古族乡复兴村,村党支部书记孙宏良正带领当地各族群众,谋划新一年的增收致富方向。“我们将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,进一步改善民生、凝聚人心,在推动乡村全面振兴上走在前、作示范。”

铸牢中华民族共同体意识

民族团结是基石,吉林发展添动力。

吉林是多民族聚居地区,省民委监督检查处处长刘洪涛表示,下一步,将筹备召开全省民族团结进步表彰大会,安排部署新时代吉林省民族工作任务,进一步落实国家民委“三项计划”,举办“铸牢中华民族共同体意识文物古籍图片展”吉林省巡展,引导全省各族群众铸牢中华民族共同体意识和坚持正确的中华民族历史观。

白山松水情谊深,民族团结谱新篇。

“习近平总书记的重要讲话,充分体现了党中央对吉林民族团结进步事业的高度重视与殷切期望,为全省民族工作指明了方向。”吉林出入境边防检查总站长白山边境管理大队政治教导员张明说,我将坚决贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,紧紧围绕维护安全稳定这一中

心任务,全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,让警地共同培育的民族团结之花绽放得更加灿烂。

省民委党组书记、主任冯庆忠表示,作为推动全省民族工作的主责部门,省民委将深学细悟笃行习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,以理论研究为先导,依托省内高校资源,加强民族领域理论研究、专家智库建设,推出一批民族领域高水平研究成果;以宣传教育为重点,组织开展我省民族团结进步表彰活动,大力宣传全省民族团结进步工作成就和先进典型事迹,推出一批多样化、多形态、多角度的宣传作品,全面推广使用《中华民族共同体概论》教材,集中力量推进边境地区“五个共同”长廊建设;以“三项计划”为载体,持续深化“铸牢共同体·筑梦在吉林”各族青少年交流活动,实施旅游促三交“六项行动”,培育一批互嵌式发展示范社区;以高质量发展为牵引,科学编制“十五五”民族团结进步事业规划,深入实施兴边富民行动,推进和美村寨建设、“民营企业进边疆”活动,推动吉林民族边境地区加快融入新发展格局。

(本报记者 祖维展 董鹏宇 张伟国 王雨)

本版编辑 冯伟鹏 张健



吉林边检总站图们边检站与辖区各族群众共同开展学习教育活动。